

# UJVIDÉKI HIRLAP

ELŐFIZETÉSI ÁRJA K

Égősz évre . . . . . 18 koron  
 Helyredevre . . . . . 4 K 50 f.  
 Egy hónapra . . . . . 1 K 80 f.  
 Égősz szám ára mindenütt 6 fillér.

POLITIKAI NAPILAP

Főelőszerkesztő: DR. KÖNIGSTÄDTLER OTTO.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
Erzsébet-tér 7.Megjelenik  
hétféltől kivételével mindennap.  
Telefonszám 180.

## A mi erőinket, Nem hiusultak meg a békeremények. Az ántánt békefeltételei.

Rotterdam, dec. 21.

(Az Ujvidéki Hirlap eredeti távirata)

Londonból jelentik: A Westminster Gazette írja, hogy Lloyd George beszédjét a központi hatalmak ne tekintsek Anglia kategorikus vonakodásának a béketárgyalásoktól. Most Németországon a sor, hogy javaslaival előálljon.

Amszterdam, dec. 21.

(Az Ujvidéki Hirlap eredeti távirata.)

A Times közli Washingtonból: A hivatalos washingtoni körök véleménye szerint a béketárgyalások útja nincs teljesen elzárva. Mindamellett még nagyon messze van a béke. Helyeslik Wilson elnök eljárását, aki nem ajánlotta fel idő előtt a közvetítést.

Hága, dec. 21.

(Az Ujvidéki Hirlap eredeti távirata.)

**Anglia egyik előkelő gyarmaipolitikusa és a külügyminiszterium tanácsadója Johnstirte lord a békefeltételekről a következő nyilatkozatot adta a Daily Newsnek:**

**Az ántánt mindenképpen az ellenség teljes megbüntetésére törekszik. Mégis, ha a központi hatalmak katonai sikerei alapján a meg egyezést keresné, az ántánt a következő feltételeket szabja:**

**1. Franciaország, Szerbia, Montenegró, Románia és Belgium kiűritését.**

**2. Anglia és Németország Belgiumnak egyenként 100 millió font kártérítést ad.**

**A három kis ország szintén kap Németországtól és Angliától kártérítést.**

**3. Oroszország visszakapja területeit, Lengyelország kivételével, amely autonómiát kap.**

**4. Galiicia ruthéniaikta részeit Kisoroszországhoz csatolják.**

**5. Oroszország utat kap a Dardanellákon és Angliával együtt protektorátust Örményország felett.**

**6. Olaszország megkapja Trentinót, a 12 szigetet, Rodosszal és Ciprusal.**

**7. Németország visszakapja Kelet-Afrikát.**

Bern, dec. 21.

(Az Ujvidéki Hirlap eredeti távirata.)

Vezető politikai körök véleménye szerint az ántánt válasza nem zárja ki a tárgyalások folytatását. Azt hiszik, hogy az újabb tárgyalásokat egyelőre csak írásban folytatják.

## Höfer mai jelentése.

Budapest, december 21.

(Hivatalos.) KELETI HARCTÉR: Mackensen vezértábornagy hadcsoportja: A keletoláhországi hegységen fokozott tűzértségi tevékenység.

József főherceg vezérezredes hadsereg-arcvonala: Az oroszok tegnap megkísérelték, hogy a mestí—canesci alagut támaszpontját hatalmukba kerítsék. Két erős tűzértségi tüzellel kísért roham hiusult meg tűzértségünk kiváló közreműködése mellett, a vités cs. és kir. népfőlkemő csendőrezred szivós kitértésén.

Lipót bajor herceg vezértábornagy hadsereg-arcvonala: A cs. és kir. csapatoknál a nap nyugodtan telt el.

OLASZ ÉS DÉLKELETI HARCTÉR: Nincs fontos esemény.

Höfer altábornagy,

a vezérkar főnökeinek helyettese.

## Rövid ülés a torony alatt

Ujvidék város törvényhatósági bizottsága csütörtök délután 4 órakor a város háza gyászfátyollal bevont dísztermében tartotta meg december havi rendes közgyűlést, amelyen *Matkovits* Béla főispán, utóbb pedig *Profuma* Béla polgármester elnökölt. A közgyűlésen a törvényhatósági bizottsági tagok közül Balassa Henrik, Brunner Ede, Cselikovics Vilmos, Dietzgen Gábor, Ernszt József, Geisler József, Gerich István, Herzog István, Königstättler Ottó dr., Kron Károly, dr. Kubinyi Károly, Kurtz Kornél, Mayor József, Megyesi Ferenc, Milics Tivadar, Obradovics György, Schubert Részó, Stojkovits Száva, Teubner János, Urbán Ignác és Zsikits Milos; a tanács tagjai közül: Marczekovits Imre dr. főjegyző, polgármester-helyettes, Forster Géza, dr. Tapavica György, Profuma Róbert tanácsnokok, dr. Wagner Károly tiszti főorvos, Orbán Ignác műszaki tanácsnok, dr. Jahn Róbert főszámvevő, dr. Szabó Lajos főügyész, Paitz József főpénztárnok, dr. Belohorszky Adolf és dr. Szántó Aladár tb. tanácsnokok és Bosnyakovits István tb. főszámvevő vettek részt.

*Matkovits* Béla főispán javaslatára a koronázási ünnepélyen Ujvidék városát a küldöttséget vezető főispánon kívül *Profuma* Béla polgármester és *Grossinger* János, a munkapárt elnöke fogják képviselni.

Az elnök főispán bejelentette a közgyűlésnek, hogy a város üdvözlő táviratára *József* főherceg fődvarmesteri hivatalától a következő meleghangú távirati választ kapta:

Méltóságos *Matkovits* Béla főispán urnak

Ujvidék.

József főherceg ur O. cs. és kir. fenségétől a harctérről nyert magas megbízás alapján tisztelettel értesitem Méltóságodat, hogy O. cs. és kir. fensége Méltóságodnak, valamint Ujvidék közönségének igen jóleső szerencsekívánatait legőszintűbb közönséget kifejező méltóztatott. József főherceg fődvarmesteri hivatala: *Libits*, udvari tanácsos.

A polgármesteri jelentés kapcsán *Profuma* Béla polgármester a sablonos adatokon kívül a következő figyelemreméltó adatokat közölte a törvényhatósági bizottsággal:

Az Országos Közéletmelzési Hivatal újabban a 6 $\frac{1}{2}$  vaggonra redukált lisztkontingenst 10 vaggonra emelte fel, amely a közellátást igénybevevő 16.000 főnyi lakosság szükségleteire nem elegendő, úgy hogy a 240 gramos napi fejkontingenst 200 gramra volt kénytelen leszállítani. Az Országos Közélet-

mezési Hivatal 20.000 mázsa gabonanemű sürgős beszállítását követelte a várostól, amelyet rekvirálás útján kell előteremteni. Ecélből a házi szükségletet a termelőknél havi 10 kiló buzára, a többi lakosságnál havi 8 kiló buzára redukálta. Figyelmezteti a lakosságot, hogy a legnagyobb takarékossgal legyen a szükségletek elfogyasztásánál és a készleteket beosztással használja fel, hogy azok az aratásig elegendők legyenek.

A város burgonyaellátása megnagyutató, a legutóbbi megjelent készletösszeírás adatai szerint és a város által beszerzendő burgonyamennyiségeket figyelembe véve e téren nem lesz hiány.

A soványsertések nem szabad hízalni és így a zsírmennyiségek lényegesen kevesebbek lesznek, minek folytán a zsirkontingentet fejenként és havonta 1 kilóról 60 dekára szállította le. A zsír szükséglet fedezésére tanácsos kövér hízók vásárlása.

A novemberi cukorszükségletre 21 $\frac{1}{2}$  vagon cukor érkezett. Ujvidék 104 mázsa petróleumot kap havonta és ennek igazságos felosztása érdekében petróleumjegyek lesznek kiosztva.

A koronázás emlékére a legszegényebb néposztály részére a város 1500—2000 szegénysorsu azzani ingyenes ellátása céljaira a város megfelelő nyersanyagok felajánlásával támogatja az ezúgy megindult társadalmi jótékonyági akciót.

A közgyűlés a polgármesteri jelentés tudomásul vette.

A közigazgatási bizottság öt tagjának: Balassa Henrik, Fáth Ferenc, dr. Szlezák Lajos, dr. Gál Odón és dr. Kassowitz Ármannak mandátuma lejárt. A közgyűlés névszerinti

szavazással mind az öt kilépő tagot egyhangulag újból a közigazgatási bizottság tagjaivá választotta meg. A polgármester a városi árvászek képviselőjében a közigazgatási bizottság tagjává dr. *Tapavica* György árvászeki elnökhelyettes delegálta.

A közgyűlés egyhangulag elfogadta a tanácsnak az Ujvidéki Hírlap tegnapi számában ismertetett azon javaslatát, hogy a város az P-ik hadikölcsönre az Ujvidéki Takarékpénztárnál 500.000 koronát jegezzzen. Névszerint<sup>1</sup> szavazással további 100.000 korona jegyést rendelt el a közgyűlés a gyámpénztár összesített pénzkészletei terhére.

A Magyar Aszfalt Részvénytársaság felár iránti kérelmét a közgyűlés a jogügyi bizottsághoz, a 10 év előtt készített aszfalt gyalogjárók további fentartására tett aszfaltgyári ajánlatot a közgyűlés nem fogadta el.

Néhai dr. *Decsy* Dezső városi vegyész övegyének a közgyűlés a gazdasági bizottság javaslatának megfelelőleg 700 K temetkezési segélyt és december 1-ei kezdettel évi 600 K kegydíjat szavazott meg.

A 28 évi szolgálata után nyugalmomba vonuló *Vavra* Lajos vár. végrehajtónak 1368 K évi nyugdíj és 320 K lakbér szavaztatott meg.

Özv. *Brkits* Sándornénak évi 500 K nyugdíj és minden gyermeke után 100—100 K nevelési járulékot szavazott meg a közgyűlés.

Özv. *Bozsits* Vitályosnénak, férje 4 évi szolgálata után 200 K nyugdíj és 200 K temetkezési járulék állapítottat meg.

*Bartók* István városi szolga 31 éves szolgálata után évi 737 K nyugdíjat és 162 K lakbért kap.

A jegyzőkönyv hitelesítésére a polgármester *Megyesi* Ferenc, *Gerich* István és *Zsikits* Milos bizottsági tagokat kérte fel.

## Kinevezték az új osztrák kormányt

Bécs, dec. 21.

(Az Ujvidéki Hírlap eredeti távirata.)

A *Wiener Zeitung* ma közli a Körber-kormány végleges felmentéséről szóló legfelsőbb kéziratot. A király Körbernek miniszterelnöki tisztje alóli felmentése alkalmából kitűnő szolgálatainak elismeréséül a Szent István-rend nagykeresztjéhez a gyémántokat adományozta. Dr. Klein igazságügyminiszternek köszönetét és elismerését fejezte ki, Schwarzenauit ezenkívül az urakháza tagjává és Marek pénzügyminisztert titkos tanácsosává nevezte ki. Az osztrák hivatalos lap közli egyúttal Spitzmüller felmentéséről és Clam-Martinić gróf, valamint az új kabinet kinevezéséről szóló királyi kéziratokat.

A király miniszterelnökké és földm. miniszteré Clam Martinić grófot, tárca nélküli miniszteré

*Bernreiter*t, honvédelmi miniszteré *Georgit*, vasutminiszteré *Forstert*, közmunkaügyi miniszteré *Trnkát*, közoktatásügyi miniszteré *Hussareket*, pénzügyminiszteré *Spitzmüllert*, tárca nélküli miniszteré *Bobsinszkyt*, belügyminiszteré *Handelt*, igazságügyminiszteré *Schenket* és kereskedelmi miniszteré *Urbánt* nevezte ki.

Feltűnő, hogy a kinevezésekkel együtt a hivatalos lap egy hosszabb kormánynyilatkozatot közöl, amely rámutat arra, hogy a kormány komoly időben veszi át hivatalát és egyben változja programját. A kormány feladatul tűzte ki a kiegyezés meghosszabbítását, a Németországgal való gazdasági viszonyok rendezését, a parlament munkaképességének helyreállítását, Ausztria politikai és gazdasági konszolidációját, valamint a közéleti megújulást.

Szereth vonalat a végsőkig fogják védelmezni.

### Német esti jelentés.

Berlin, dec. 21.

(Az Ujvidéki Hírlap eredeti távirata.)

A Wolff-ügynökség jelenti: E hó 21-én este az egyes szakaszokon való tűzérési tüzelesen kívül egyik fronton sincsen nagyobb harc.

## Négyezer ebédet ad a Vöröskereszt és a város a koronázás napján.

A Vöröskereszt egyesület ujvidéki választmánya a háboru óta imponáló áldozatkészséget fejt ki. Amellett, hogy a kórházait fentartja, istápolja a szegény hadbavonultak családjait és rendszeresen segíti a nélkülözőket.

A Vöröskereszt jótékonyágának koronája ebben a hónapban fog tűndökölni legragyogóbb fényével. Karácsony honapjában a Vöröskereszt rendes kiadásain felül 20.000 koronát áldoz, hogy az ujvidéki szegények komor ünnepeide egy kis örömet várszoljon. A Vöröskereszt karácsonyra szeretetadománnyal lepi meg a hősök családjait és a várossal együttesen a koronázás napján 4000 embert vendégel meg három fogásos ebéddel.

A Vöröskereszt hatalmas ajándéka *Forster* Géza vöröskeresztes főmegbizottihelyettes, a választmány elnökét dicséri, aki humánus érzéssel úgy szervezte meg az intézményt, hogy amíg egy részről a kórházaival a hadsereg szolgálatában áll, jótékony irral legyen segítségére az itthoni háboru szenvedőinek is. Az elnöknek a jótékonyágban versengő munkatársa a Vöröskereszt választmánya, amelynek nemesszűsége minden akciót sikerre vezet.

## A német jelentés.

Berlin, december 21.

### A nagyfőhadiszállás jelenti:

**NYUGATI HARCTÉR:** Rupprecht bajor trónörökös hadcsoportja: Azokat az angol osztagokat, amelyek Arrastól északra legelső árunkba erős tüzelés után benyomultak, ellentámadással kivetették. A Somme mindkét partján tiszta időjárás kedvezett a tűzérési tevékenységnek, amely egyes szakaszokon nagy hevessegre fokozódott. Villers Carbonneltől keletre gárdagránátosok és keletporosz muskétások benyomultak a határos tüzzel szembe, a bolt ellenséges állásba és néhány fedezék felrobbantása után foglyul ejtett 4 tiszttel és 26 főnyi legénységgel, valamint egy gépfegyverrel a vett parancshoz képest visszatértek vonalainkba. Az ellenség számos légi harcban és védőtüzelésünk folytán a Somme területén hat repülőgépet vesztett.

A trónörökös hadcsoportja: Nagyoobrszt csekély tűzérési tüzelés mellett nagyobb területű gyalogsági tevékenység nem fordult elő. Az Aisne-arcvonalon visszavertünk több francia járőrt.

**KELETI HARCTÉR:** Lipót bajor herceg vezértábornagy arcvonala: Dinaburg és a Narocz-tó között az ágyutüz időnkint jelentékenyen fokozódott. Goduzskitől északra és a Drisvjátý-tóttól északra orosz osztagok támadásai nagy veszteségeikkel meghusuitak. A Stochod-hajlásban Helenintől északra az oroszok eredménytelenül kísérelték meg, hogy elragadják a német Landwehrtől azt a területet, amelyet néhány nap előtt vontunk állásaink keretébe.

Józsei főherceg vezérezredes arcvonala: Mesti-Canescinél az Aranyos-Beszterce keleti partján az oroszok négyszeri rohama osztrák-magyar zászlóaljok ellenálló erején megtört. Tovább délre visszavertük az ellenséget néhány előőrsi állásból.

Mackensen vezértábornagy arcvonala: Nagyláhországnban a tűzérési tűz a hegyekben fokozódott. A dobrudzsai hadsereg az ellenséget visszavetette néhány utóvédállásból.

Macedóniai arcvonala: A Cserna-hajlásban a Paralovotól keletre fekvő magaslatokat, amelyekért sok harc folyt, német vadászok erős orosz támadásokkal szemben megtartották.

Ludendorff, első főszállásmeister.

## Egy szerb politikus a központi hatalmak békeajánlatáról.

Belgrád, dec. 19.

Egy előkelő szerb politikus a központi hatalmak békeajánlatáról a következő érdekes nyilatkozatot tette:

A központi hatalmak békeajánlatának legnagyobb államférfiai belátása. Hasonló esetekben mindig így jártak el a nagy államférfiak: Nagy Frigyes, Napoleon, Bismark. Nagy győzelmeik után legelőször is tisztességes békére nyújtották kezüket a legyőzött ellenségnek.

Ami Angliát illeti, úgy vélem, hogy nekik nehéz egyszerre békéhez hozzájárulni, azon egyszerű okból, mert neki főcélja az volt, hogy hatalmas flotta és kereskedelmi versenytársát, Németországot megsemmisítse vagy legalább is tetemesen meggyöngyítse; eddigelő Anglia nem tudta elérni ezt a célját és eszerint legyőzöttnek látszik.

Franciaországot illetőleg az a meggyőződésem, hogy ez az ország nagyon szívesen kéne lenne a békekötésre, mert Németország hajlandó a megszállott megyéket kiűriteni. De Franciaországot más motívum akadályozza abban, hogy mindjárt csatlakozzon a békeajánlatához. Franciaország részére ugyanis ez a háború, hasonlóképpen Szerbiához, az uralmon levő rendszer háborúja. A kormány mindent csak erre a kártyára tett fel és ha Franciaországban nem is lenne veszteni valója, úgy a kormány a vesztes; ezért helyezi saját érdekeit a közérdek elé.

Ami Oroszországot illeti, ennek az országnak van legkevésbé oka arra, hogy a háborút tovább folytassa, mert nemcsak főcélja: „Kon-

stantinápoly meghódítása“ áll messze, nagyon messze megvalósításától, hanem Románia elctével oly katonai katasztrófa fenyegeti, amilyen még soha eddig a történelem folyamán nem volt. A szövetségesek számára megnyitott az ut déli Oroszországba és az egész front, Rigától a Kárpátokig megrendül.

Arról beszéltek és azt várták, hogy Oroszország azért kényszeríti Romániát háborúba, hogy annak területein hatalmas hadsereggel előrenyomulhasson a Balkánon, előzőnjöje Bulgáriát, egyesüljön a szaloniki hadsereggel és a Konstantinápolyval való összeköttetést megszakkítsa. Mit láttunk e helyett? A várt hatalmas balkáni orosz offenzíva helyett azt láttuk, hogy Mackensen tízzel nappal Romániának a háborúba való belépése után a Dobrudzában sikeres offenzívába kezd és végül is Románia tőkeletesen összeesik. Mindez a legjobb bizonyíték arra, hogy az oroszok számbeli fölénye is kimerült; pedig eddig ez volt egyetlen erős oldala, mert az oroszoknál a vezetés és az erkölcsi erő sohasem állott azon a magaslaton, mint amilyent szövetségeseitől el lehetett várni.

Összegezzünk. A központi hatalmak békeajánlatát őszintének kell itélnünk; minden államra, főleg a kisebbekre nézve, ez a legnagyobb szerencse. Ha a háborút tovább folytatják, úgy Németországban engedhetetlen elemek kerülhetnek uralomra, akik nem elég-szenek meg Bethmann-Hollweg szerény javaslataival, hanem a sikerre támaszkodva és a nagy áldozatokra való tekintettel, területiális hódítás is követelni fognak.

őletéséről szóló szenzációs hír. Ha ennek tettese véletlenül fiatalok lettek volna, az ügyesség vádja értelmében nem lehetett volna e világszenzációldó tudósítást hozni, mert az *Ujvidéki Hírlap* az új folyamán nem szerezte volna be a bécsi hatóság előzetes engedélyét. A törvényszék dr. Köngistädler Ottó védekezését mindenben elfogadta és őt az ellene emelt vád alól felmentette. Az indokolás kimeli, hogy a sajtó a fontosabb esetek megírásával a nyomozó hatóságoknak nagy segítségére van és azért olyan rendszabályokkal, melyek a törvénynek sem intenciói, elnémitani nem szabad.

### Elfogott és szabadonbocsájtott holland gőzös.

Berlín, dec. 21.

(Az *Ujvidéki Hírlap* eredeti távirata.)  
A Wolf-ügyönkség jelenti: A flandriai tengeri haderő december hó 19-éről 20-ára virradó éjjel Hooiban egy portyázó ut alkalmával Otis-Tetra nevű hollandiai gőzöst, amely Rotterdamból Amerikába volt utban, elfogta és Zeebrüggebe vitte. Minthogy ott a rakományt megvizsgálták és dugáru a hajón nem volt, délben az Otis-Tetrát újra szabadonbocsájtották, amely újút folytatja.

## HIREK.

♦♦♦♦

Zita királyné palotahölgyel. Budapesti tudósítónk táviratozza: Zita királyné ötven palotahölgyet nevezett ki. A kinevezés a hivatalos lap egyik legközelebbi számában jelenik meg.

A 6-os hónapok hőse. A hivatalos lap mai száma közli, hogy a főparancsnokság a hadrakelt seregnél levő Városi Jenő 6 ik hónapgyalogezredbeli tartalékos zászlósának az ellenség előtt tanusított kiválóan vitéz magatartása elismerésül az arany vitézségi érdmet adományozta.

Ujverbázi tanár a Bulyovszky dijk győztese. Budapesti tudósítónk táviratozza: A Peifői Társaság ma tartotta tagválasztó közgyűlését. A közgyűlésen a Bulyovszky irodalmi díjat Dávid László ujverbázi főgimnaziumi tanár nyerte el az „István vitéz“ című költeményével. Négy megüresedett tagsági helyre kilenc jelölt érkezett, akik között így oszlottak meg a szavazatok: Császár Imre 12, Ivánfi Jenő 12, Kosztolányi Dezső 13, dr. Lázár Béla 16, Möricz Pál 17, dr. Mikes Lajos 15, Peterdi Andor 17, Révay Károly 17 és Szép Ernő 17 szavazatot kapott. A legtöbb szavazatot nyert jelöltek új választás alá bocsájtottak és Möricz Pált, Révay Károlyt, Peterdi Andort és dr. Lázár Bélát választották meg a Petőfi Társaság új tagjaivá.

Katonai kinevezés. A király Alexievics Demeter volt hadnagy, ujvidéki hírlapírót, a megszűnt *Zászlava* volt munkatársát, aki a 6 ik hónapgyalogezrednél volt beosztva, a 6-ik népfelkelő parancsnokság nyilvántartásában a háború tartamára népfelkelő hadnaggyá nevezte ki.

Szegény gyermekek karácsonya. A hadsegélyző bizottság 1217 koronát küldött a következő sorok kíséretében: A közlegő karácsony ünnepe arra indítja bizottságunkat, hogy a tél küszöbén városunk szegény gyermekeinek felruházasára céljából átutalja nagyerdemű „Gyermekebarátok Egylet“-hez azon adományokat, melyek ily rendeltetéssel nálunk befolytak. Tessük ezt különösen azért, mert egyetlünk évenként át folytatott tevékenysége által legavatottabb arra, hogy felekezeti különbség nélkül számontartisa, felkeresse és igazságosan enyhítse a nyomort. Arra kérjük tehát, hogy ezen vezérszempontok szerint méltóztassák az átutalt összeget sürgősen felhasználni, illetőleg meleg ruhával, cipővel, akár közvetlenül, akár közvetve — más jótékonyági szervek közreműködésével — el látni azokat a rászorultakat, akikhez a jótékony társadalom segítő keze még el nem érhetett. De különös figyelmet kérünk fordítani a hadgyermekek és hadiárvak nélkülözéseire is, annál inkább, mert az adományok egy tekintélyes része éppen ezeket óhajtja segíteni.

Karácsonyi istentiszteletek. Vasárnap a római katolikus plébánia templomban az éjféli misét Fátth Ferenc pátplebános tartja teljes segédlettel. Mise alatt régi és újabb magyar énekeket énekelnek. Hétfőn reggel

6 órakor lesz a pásztormise sokkac énekekkel, utána sokak prédikáció. Fél 9-kor diákmise lesz, mely alatt az ifjúság énekel. Fél 10 órakor német prédikáció. 10 órakor lesz a süveges mise fényes segédlettel. A Cecilia-egyesület *Leh* Jakab karnagy vezetésé alatt szebbnél-szebb latin énekeket ad elő. Mise után magyar nyelvű szentbeszéd következik. A 11 órai misén szintén a Cecilia-egyesület énekel híres német énekeket. Karácsony második napján a 10 órai süveges mise alatt magyar népének lesz.

Nem fenyegeti üzemzavar a villamostelepét. Tegnap cikkünkben megirtuk, hogy Ujvidéket az a veszély fenyegeti, hogy villamosáram nélkül marad, mert a villamostelep gázolaj hiányában kénytelen lesz bezúrtatni az üzemét. Az aggodalom tulzottnak bizonyult, a villamostelep egyelőre elegendő olajjal rendelkezik, úgy hogy az üzem bezúrtetéséről korai beszélni. Remélhetőleg időközben a telep kiegészíti olajkészletét és így takarékoskodás mellett nem kell tartani semmi zavartól a villamosáram kiszolgáltatásában.

A karácsonyi napokra korlátozzák a vasuti személyforgalmát. A katonai vonalszakasparancsnokság elrendelte, hogy a karácsonyi ünnepek előtt, az ünnepek alatt és néhány nappal utóbb a katonák tömegesebb szabadságolására való tekintettel, polgári utasok csak akkor használhatják a vonatokat, ha a szabadságot katonák kellő elhelyezése után elegendő hely marad a polgári utasok számára.

A D. M. K. E. újabb jótékony-sága. A D. M. K. E. ujvidéki osztályához a hadi árvák és szegény gyermekek iskolai tanszereinek beszerzésére befolyt 1346 K. 44 f.-en kívül még hozzájárultak Matkovich Béla főispán ur 10 K. és Gruby Ilonka 5 K.-ával úgy hogy a befolyt összeg összesen 1361 K. 44 f. A már kimutatott 601 K. 04 f.-en kívül újolag a következő iskolák szegény gyermekei kaptak iskolai tanszereket: Az ujvidéki ipar és tanonc iskola 40 K.-ért az ujvidéki polg. leányiskola 76 K. 20 f.-ért. Az ujvidéki Ev. hitközség iskola 70 K. 44 f.-ért és az ujvidéki izraelita iskola 25 K. 71 f.-ért. Összesen 212 K. 35 f.-ért vagysis kiadatott összesen 983 K. 39 f. Tehát a fenti összegből még rendelkezésre áll 378 K. 05 fillér. A Dmke előnksége.

Elvesztett akták. *Profuma* Róbert városi tanácsnok csüörtörtök délután a II. kerületi elemi iskolában a kerületbeliek államsegélyét fizette ki, melynek elintézése után városi szolgák a könyveket és iratokat kocsin a városházra vitték. Utközben több akta eltűnt. Aki az aktákat megtalálja, az adja le sürgősen a városaháznál.

Hadikölcsönjegyzés Tiszakálmánfalván. Az ötdiki magyar hadikölcsön jegyzése szép eredménnyel záródott le Tiszakálmánfalván. — A Takarékpénztárnál 148,000 K-t, a postánál 30,000 K-t jegyeztek, Halbróhr Ignác ottani tekintélyes kereskedő 80,000 K-t jegyezt. A negyedikmilliót meghaladó jegyzés elérése körül nagy érdemeket szerzett *Balogh* Lajos községi jegyző, aki páratlan buzgósággal iparkodott a nép között a kölcsön ügyét előmozdítani. Lelkes agitációjának meg is lett az eredménye,

## Első sajtóügyünk a törvényszék előtt.

— Felmentő ítélet. —

Az *Ujvidéki Hírlap* első sajtóügyi perében ítékezett ma az ujvidéki kir. törvényszék büntetőtanácsa. A kir. ügyészség vádat emelt lapunk felelős szerkesztője, dr. Köngistädler Ottó ellen, mert a kaboli rablójelkesség ügyét, melyben fiatalokru terhelts is szerepel, lapunk hasábján engedély nélkül nyilvánosságra hoztuk.

Dr. Köngistädler Ottó védelmére azt hozta fel, hogy este kaptuk az adatokat, amikor már engedély nem kérhettünk. A csendőrség az nap, amikor a közleményt megirtuk, hallgatta ki a vádlottakat; mielőtt az ügyészség ennek eredményéről értesült volna, lapunkban már megjelent a közlemény és így az ügyészségnek a további nyomozás során nagy szolgálatot teljesítettünk.

A törvénynyek az a rendelkezése, hogy fiatalokruak ügyéről előzetes engedély nélkül nem szabad írni, nem vonatkozhatnak nagyfontosságú ügyekre, hanem apró-cseprő kis bűntényekre, amelyek nem érdemlik meg, hogy nyilvánosságra hozataluk által a fiatalokru jövőjére hátrány származhassék.

Ugyanabban a számban, amelyben az *Ujvidéki Hírlap* a kaboli gyilkosságot leirta, megjelent a Stifrigkh osztrák miniszterelnök meg-

mert a negyedik jegyzésnél mind-össze 140,000 K-t bírtak csak összehozni a mostani 258,800 K-val szemben.

**Gyűjtéseink.** Láng János vasuti vendéglős, akinek nemis jótékony-ságával igen gyakran találkoztunk, 100 koronát küldött el hozzánk azzal, hogy 50 koronát belátásunk szerint segélyreszorult családok sze-gények közt osszunk ki, további 50 koronát pedig juttassuk el az orszá-gos bírói és ügyési egyesület hadiárvi javára. A rendelkezésünkre bocsájtott 50 koronából 20 koronát Fátth Ferenc apátplébános, 10 ko-ro-nát Pap Ignác dr. főrabbi, 10 ko-ro-nát Mirosvayevits Velyko gör. kel. lelkész és 10 koronát Horváth Lajos ref. lelkész kezei-hez juttattunk el, azzal a kérelem-mel, hogy azt belátásuk szerint adják olyanoknak, akik a segélyre leginkább rá vannak utalva. A bírói egyesület részére küldött 50 ko-ro-nát Rehák Ferenc kir. ítélőtáblai bíró kezeihez juttattuk.

**Élelmiszerezés kizipodgyaszban.** Az Országos Közélel-mezési Hivatal elnöke táviratilag közölte, hogy a vasuton szabadon szállítható kizipodgyasz gyanánt az ország határállomásaira s azokon tul történő utazásoknál az élelmézési és közszükségleti cikkeköl olyan mennyiség, amelyre az utazó szem-élyeknek három napí idótartamra szüksége van. Az ország határain belül való utazásoknál azonban az olyan cikkeköl, melyek Magyarország területén való vásárlására, vagy beszerzésére az illetőnek jogosult-sága van, a kizipodgyasz fogalmá-nak megfelelő mennyiség szállítható akadálytalanul.

## SZINHÁZ.

**Színlelőadások a karácsonyi ünnepeken.** Nádasí József szabadkai színigazgató és jeles művész-gárdája — miként már jeleztük — karácsonyi ünnepeken négy klasszi-kus előadást rendez Ujvidéken. A tölünk kellemes emlékekkel távozott társulat női és férfi kitűnőségei visszavágyának — hacsak pár napra is — az ő hálás ujvidéki közön-ségükhöz, hogy itten elérí sikereiket újakkal gyarapítsák. Karácsony hétfőjén délután olcsó helyárákkal Schönher nagyszerű műve, a **Nős-tény ördög** kerül színre a társulat legkiválóbb tagjaival. Este a Magyar Színház idei legszebb ujdonságá-nak, az **Evíké**-nek lesz a bemutató-ja, a címszerepben Hidvéginé, Lengyel Irénnel, míg a többi sze-repeket a legjobb erők játsszák. Kedden, karácsony másodí napján délután mérsékelt árákkal **Ibsen** Henrik világhírű műve: **A kísérte-tek** kerül színre, este pedig Bern-steinnek **A tolvaj** című gyönyörű színjátékát adják. Mindkét utóbbi előadásban a Zöldi-nővérek, Kényes Margit, Hidvégi, Komlós, Ádám és Kürti játsszák a vezetőserepeket. Mind a négy előadásra már most lehet jegyeket váltani az **Ujvidéki Hírlap** kiadóhivatalában a régi hely-árákon.

**Hirdetéseket felvesz a kiadóhivatal.**

### Az angolok válasza a békejavaslatra.

Berlin, dec. 21.

(Az Ujvidéki Hírlap eredeti távirata.)

A Vossische Zeitung amer-tam-dami levelezője jelentí: Lon-doni értesítiles szerint az angol kormány december 19-én el-juttatta a szövetséges kormá-nyokhoz a központi hatalmak kormányainak békejavaslatára adbnó válasz vázlatát azzal a kérelemmel, hogy a szövetsé-gesek e hó 22-én közöljék észrevételeiket.

### Bruszilov offenzívát kezd Románia visszavételére.

Zürich, dec. 21.

(Az Ujvidéki Hírlap eredeti távirata.)

Az orosz főhadiszállásról je-lentik: Az orosz hadsereg újabb offenzívára készen áll. Bruszilov offenzívát kezd Románia vissza-hódítására.

### Most jelent meg

## A kárpáti hó

Irta: Szabó Istvan.

Egy katona följegyzé-seiben a legendási, hősi harcok névtelen ma-gyarjainak emléke. Ára 2 korona 50 fillér.

Kapható az

„Ujvidéki Hírlap“  
könyvosztályában,

Ujvidék, Erzsébet-tér 7.

### APRÓ HIRDETÉSEK.

**Közlési díjak:** 10 szög 1 korona. Minden további szög 10 fillér. Vastagabb betűből szedett szög 20 fillér. Apró hirdetések előre fizetendők. Apró hirdetésekre es jelleges levelekre vonatkozólag felvilágosítással szolgál a kiadóhivatal. Telefon 189.

**2** ágy, 1 szekrény, mosdó, asztal, 3 szék és 1 gramofon eladó. Cim Kiszácsi-utca 8.

**Butorreparator** név alatt csakis a **Klein Drogériában** kapható szer-rel minden butorhíba eltüntethető. A butor teljesen új kinczést nyer, tehát e szer minden háziasszony büszköségét képezi.

**Egy** kályha email, nikkel verettel és egyebb tárgyak eladó. Cim Zrinyi Ilona utca 4. szám.

**Egy** teljesen jó pedálos cimbalom eladó. Zrinyi Ilona-u 17. szám.

**BELVAROS** közvetlen közelében **ke-resek házat** megvételre. Újabb-keletü, száraz kevés szobás, de ba-rátságos kényelmes legyen. Tulajdo-nos 1 évig bent maradhat. Kiadóhiva-tal továbbít.

**D**upla rugos gramafon lemezekkel együtt eladó. Cim Dosztiej utca 13.

**2** Butorozott utcai szoba, esetleg konyha használatul január 15-re kerestetik. Cim a kiadóban.

## Markovits Sz.

Dusán

Kossuth Lajos utca  
37. szám.

Nagy választék női szö-  
vetekben, selymekben,  
bársonyokban a leg-  
változatosabb színekben  
és minőségben, továbbá  
minden e szakmába  
vágó cikkekben. A szép-  
ízlésű hölgyek bevásár-  
lási helye.

Karácsonyi és  
ujévi ujdon-  
ságok!

Mérsékelt árak,  
szolid kiszol-  
gálás.

### PEZSGÓDUGÓT

használat, azonban nem töröttet, vesz bármily mennyiségben, elő-zetes tudakozás nélkül, utánvét-tel, darabját 25 fillérért, használt de jó állapotban levő palackzdugó kilóját 4 koronáért, új palackz-dugó kilóját 15 koronáért.

**ROBICSEK ADOLF**  
parafadugógyár BUDAPEST  
Nefelejts utca 15.

### Karácsonyi ajándékok

ékszerepben. órákban és min-dentéle aranyáruban a legszoli-dabban vásárolhatók

Krausz Samu

ékszerész és órásnál Kossuth Lajos-utca 23.

Tessék az üzlet előtí függő nagy villamos órára ügyelni.

### Hexner Franciska

kézímunka különle-gességek

Kossuth Lajos-utca 43.

A legszebb karácsonyi és ujévi ajándékok kaphatók.

## ÉLJEN

mindenki a kedvező alka-lommal, mert december 20-ától 1917. január 1-ig olcsón lehet vásárolni.

Minden darabon a meg-szabott eladási ár látható, amely áruk után dec. 20-tól 1917. jan. 1-ig az alábbi áruknál a következő áren-gedményt adjuk.

Minden féle szönye-  
geknel . . . . . 10%  
függönyöknél . . . 10%  
háló és ebédlő szo-  
báknál 1000 K-ig . . 10%  
háló és ebédlőszo-  
báknál 1000 K-án fe-  
lülí vételnél . . . . 5%  
egyeb butordarabok-  
nál . . . . . 5%  
börzsek és hajlítot  
széknél . . . . . 5%

Csakis készpénzfizetés elle-nében adunk árut. Nagy választék, szolid kiszolgálás.

### Grosz és Krausz

egyedüli cégtulajdonos:

**KRAUSZ EDE**

Ujvidék, Telefon szám 24.

## Korzó Mozi

Péntek, szombat és vasárnap  
december 22, 23 és 24-én.

### Az amolyan nő

Szenzációs amerikai dráma  
5 felvonásban.

Főszereplő:

MISS MOLLY INTERY

és a rendes kíséző  
műsor

## APOLLO

dec. 21. és 22-én  
csütörtök és péntek

### Hófehérke

színmű 3 felvonásban.

### Majom kerestetik

„Nordisk“ vigjáték 3 felv.